
GUARDIANES DE NUESTROS HERMANOS ( segunda   parte ) 

Si estos resultados son válidos (y es importante tener en cuenta que se están realizando más 

investigaciones, que pueden reforzar o modificar estas conclusiones), los partidarios del 

entrecruzamiento acertaron al menos en algunas cosas. Pero esto no significa que la teoría de 

lasustitución sea totalmente errónea. Puesto que neandertales y denisovanos contribuyeron 

solocon una pequeña cantidad de ADN a nuestro genoma actual, es imposible hablar de una 

fusiónentre los sapiens y otras especies humanas. Aunque las diferencias entre ellos no eran 

suficientemente grandes para impedir por completo la cópula fértil, lo eran lo bastante para 

hacer que tales contactos fueran muy raros.Así pues, ¿cómo hemos de entender el parentesco 

biológico entre los sapiens, neandertales ydenisovanos? Es obvio que no se trataba de 

especies completamente diferentes, como loscaballos y los asnos. Por otra parte, no se trataba 

simplemente de poblaciones diferentes de lamisma especie, como bulldogs y spaniels. La 

realidad biológica no es blanca y negra. Existen  asimismo importantes áreas grises. Cada dos 

especies que evolucionaron a partir de un  antepasado común, como caballos y asnos, fueron 

en algún momento dos poblaciones de la   misma especie, como los bulldogs y los spaniels. 

Tuvo que haber existido un momento en el    que las dos poblaciones ya eran muy distintas 

entre sí, pero que todavía eran capaces, en raras   ocasiones, de tener sexo y procrear 

descendientes fértiles. Después, otra mutación cercenó este   último hilo que las conectaba, y 

siguieron sus caminos evolutivos separados. 

Parece que hace unos 50.000 años, sapiens, neandertales y denisovanos se hallaban en este 

punto limítrofe. Eran casi especies completamente separadas, pero no del todo. Como 

veremos   en el capítulo siguiente, los sapiens ya eran muy diferentes de los neandertales y 

denisovanos no   solo en su código genético y en sus rasgos físicos, sino también en sus 

capacidades cognitivas y   sociales, pero parece que todavía era posible, en raras ocasiones, 

que un sapiens y un neandertal   procrearan un hijo fértil. De manera que las poblaciones no se 

mezclaron, pero unos pocos   genes neandertales afortunados sí que consiguieron un pasaje 

en el Expreso Sapiens. Es    inquietante (y quizá emocionante) pensar que nosotros, sapiens, 

pudimos en una época haber    tenido sexo con un animal de una especie diferente, y pudimos 

haber engendrado hijos juntos. 

Pero si los neandertales, los denisovanos y otras especies humanas no se fusionaron con los 

sapiens, ¿por qué desaparecieron? Una posibilidad es que Homo sapiens los empujara hacia la 

extinción. Imagine el lector una banda de sapiens que llega a un valle de los Balcanes en el que 

han vivido neandertales durante cientos de miles de años. Los recién llegados empezaron a 

cazar los ciervos y a recolectar las nueces y bayas que eran los alimentos básicos de los 

neandertales. Tal como veremos en el capítulo siguiente, los sapiens eran cazadores y 

recolectores más diestros (gracias a una mejor tecnología y a habilidades sociales superiores), 

de manera que se multiplicaron y se expandieron. Los neandertales, menos ingeniosos, 

encontraron cada vez más dificultades para procurarse alimento. Su población se redujo y se 



extinguieron lentamente, excepto quizá por uno o dos miembros que se unieron a sus vecinos 

sapiens. 

Otra posibilidad es que la competencia por los recursos derivara en violencia y genocidio. La 

tolerancia no es una marca de fábrica de los sapiens. En tiempos modernos, pequeñas 

diferencias en el color de la piel, el dialecto o la religión han sido suficientes para animar a un 

grupo de sapiens a que se dispusiera a exterminar a otro grupo. ¿Habrían sido los antiguos 

sapiens más tolerantes hacia una especie humana completamente diferente? Bien pudiera ser 

que cuando los sapiens se toparon con los neandertales el resultado fuera la primera y más 

importante campaña de limpieza étnica de la historia. 

Ocurriera como ocurriese, los neandertales (y las demás especies humanas) plantean uno de 

los grandes interrogantes de la historia. Imagine el lector cómo podrían haber ido las cosas si 

los   neandertales o los denisovanos hubieran sobrevivido junto con Homo sapiens. ¿Qué tipo 

de    culturas, sociedades y estructuras políticas habrían surgido en un mundo en el que 

coexistían   varias especies humanas diferentes? Por ejemplo, ¿cómo se habrían desplegado las 

distintas   creencias religiosas? ¿Habría declarado el libro del Génesis que los neandertales 

descendían de   Adán y Eva, habría muerto Jesús por los pecados de los denisovanos, y habría 

reservado el   Corán moradas celestiales para todos los humanos virtuosos, fuere cual fuese su 

especie? 

¿Habrían podido servir los neandertales en las legiones romanas, o en la extensa burocracia de 

la China imperial? ¿Acaso la Declaración de Independencia de Estados Unidos habría sostenido 

como una verdad evidente que todos los miembros del género Homo son creados iguales? 

¿Habría animado Karl Marx a los trabajadores de todas las especies a que se unieran? 

Durante los últimos 10.000 años, Homo sapiens se ha acostumbrado tanto a ser la única 

especie humana que es difícil para nosotros concebir ninguna otra posibilidad. Nuestra 

carencia   de hermanos y hermanas hace que nos resulte más fácil imaginar que somos el 

epítome de la    creación, y que una enorme brecha nos separa del resto del reino animal. 

Cuando Charles 

Darwin indicó que Homo sapiens era solo otra especie animal, sus coetáneos se sintieron 

ofendidos. Incluso en la actualidad muchas personas rehúsan creerlo. Si los neandertales 

hubieran sobrevivido, ¿nos imaginaríamos todavía que somos una criatura diferente? Quizá 

esta   sea exactamente la razón por la que nuestros antepasados eliminaron a los 

neandertales. Eran   demasiado familiares para ignorarlos, pero demasiado diferentes para 

tolerarlos. 

Tengan de ello la culpa los sapiens o no, tan pronto como llegaban a una nueva localidad, la 

población nativa se extinguía. Los últimos restos de Homo soloensis datan de hace unos 50.000 



años. Homo denisova desapareció poco después. Los neandertales hicieron lo propio hace 

unos    30.000 años. Los últimos humanos enanos desaparecieron de la isla de Flores hace 

aproximadamente 12.000 años. Dejaron algunos huesos, utensilios líticos, unos pocos genes 

en   nuestro ADN y un montón de preguntas sin respuesta. También nos dejaron a nosotros, 

Homo    sapiens, la última especie humana. 

¿Cuál fue el secreto del éxito de los sapiens? ¿Cómo conseguimos establecernos tan 

rápidamente en tantos hábitats tan distantes y ecológicamente tan diferentes? ¿Qué hicimos 

para    empujar a las demás especies humanas a caer en el olvido? ¿Por qué ni siquiera los 

neandertales, con un cerebro grande, fuertes y a prueba de frío, sobrevivieron a nuestra 

embestida? El debate continúa abierto. La respuesta más probable es lo mismo que hace 

posible    el debate: Homo sapiens conquistó el mundo gracias, por encima de todo, a su 

lenguaje único. 

 

1. Qué teoría se menciona como no totalmente errónea? 

   a) Teoría de la evolución 

   b) Teoría de la selección natural 

   c) Teoría de la sustitución 

   d) Teoría de la migración 

 

2. ¿Cuál era una característica de los sapiens en comparación con los neandertales y 

denisovanos según el texto? 

   a) Código genético idéntico 

   b) Rasgos físicos similares 

   c) Capacidades cognitivas y sociales distintas 

   d) Menor habilidad para la caza y recolección 

 

3. ¿Qué se plantea como una posibilidad para la desaparición de los neandertales y otras 

especies humanas? 

   a) Fusión genética total con los sapiens 

   b) Competencia por recursos y posible violencia 

   c) Migración a otras regiones 

   d) Adaptación a nuevos entornos 

 

4. ¿Qué se sugiere como una razón para el éxito de Homo sapiens? 



   a) Habilidades físicas superiores 

   b) Tecnología avanzada 

   c) Lenguaje único 

   d) Aislamiento geográfico 

 

5. ¿Qué se menciona como una posible consecuencia si los neandertales y denisovanos 

hubieran sobrevivido junto con Homo sapiens? 

   a) Mayor diversidad genética 

   b) Conflictos étnicos 

   c) Mayor competencia por recursos 

   d) Desarrollo de culturas y sociedades diferentes 

 

6. ¿Qué se menciona como una marca distintiva de los sapiens en tiempos modernos? 

   a) Tolerancia hacia otras especies 

   b) Disminución de la diversidad genética 

   c) Habilidad para concebir otras posibilidades 

   d) Supremacía sobre otras especies 

 

7. ¿Qué se sugiere como una posible razón por la cual los sapiens podrían haber eliminado a 

los neandertales? 

   a) Diferencias culturales irreconciliables 

   b) Baja capacidad de adaptación 

   c) Similitud demasiado familiar pero diferente 

   d) Disminución de los recursos naturales 

 

8. ¿Cuándo desaparecieron los últimos restos de Homo soloensis según el texto? 

   a) Hace unos 100.000 años 

   b) Hace unos 50.000 años 

   c) Hace unos 30.000 años 

   d) Hace unos 12.000 años 

 



9. ¿Qué factor se destaca como el más probable para el éxito de Homo sapiens en la conquista 

del mundo? 

   a) Habilidad para la caza 

   b) Tecnología avanzada 

   c) Capacidad de adaptación 

   d) Lenguaje único 

 

10. ¿Cuál es el principal tema de discusión al final del texto? 

   a) La extinción de otras especies humanas 

   b) La diversidad genética de los sapiens 

   c) El éxito de Homo sapiens 

   d) El papel del lenguaje en la evolución humana 

 


